

文旅新意

# 中小学秋假来了

本报记者 张 雪



秋假来了！近期，浙江、广东等多个城市试行的中小学春秋假终于安排上了。当秋假的窗口期与金秋的绝美景色叠加，能否让孩子们在繁忙的学业之余走出教室、拥抱自然，又能否掀起以家庭为单位的秋日出游、文旅消费小高潮？

## 促成长又促消费

冬天冷、夏天热，春秋两季刚刚好。在保证全年总教学时长不变的前提下，在春季和秋季分别增设一个短假期——这种区别于传统寒暑假的春秋假，今年多次出现在各种政策文件中。中办、国办印发的《提振消费专项行动方案》明确，鼓励有条件的地方结合实际探索设置中小学春秋假；商务部等9部门印发的《关于扩大服务消费的若干政策措施》中也提到，科学调整每学年的教学时间和放假时间，探索设置中小学春秋假。

春有草木生发，秋有硕果累累，给孩子们放假，既能更好地分散学习压力，调适学生身心，又能促使孩子们亲近自然，感受万物生长与乡土亲情，或者游历山河，夯实家国情怀。

一个孩子背后就是一个家庭，调整假期设置不仅有利于孩子成长，还是促进以家庭为单位拉动消费的重要尝试。国家发展改革委社会发展研究所研究室主任李璐表示，假期是扩大文旅消费有钱、有闲、有场景三要素中的关键一环。设置中小学春秋假，是解决公休假集中出游体验差、寒暑假季节性局限大等问题的重要举措，是扩大服务消费新增量的重要内容。

浙江是中小学春秋假制度的先行者。早在2004年，杭州便开始在全国率先试点中小学春秋假，到今年，浙江省11个设区市都已发布推行中小学春秋假制度的相关文件。其他地方也在跟进，如湖北恩施、广东佛山等地已陆续公布中小学春秋假的具体安排。近期，令人心动的雪假也来了，新疆乌鲁木齐宣布，2025年12月1日至12月5日，将首次在全市中小学试行放5天雪假，连上前后周末，能享受9天长假。

同程研究院首席研究员程超功认为，给学生放春秋假和雪假，都反映出休假制度已成为提升宏观及地区消费和人口流动活力的重要工具。它与带薪休假制度的普及，预计将进一步拉动亲子旅游消费需求，为家庭休闲度假提供了更加灵活的选择空间。

## 学生家长买账吗

春秋假，真的能像预期中那样，大大激发学生和家长的出行意愿吗？

携程平台的数据显示，截至10月22日，出发日期在11月12日至15日期间，出发地为浙江的亲子机票订单同比增长314%，订单热门目的地为北京、西安、成都、广州、重庆等地。携程研学游已在秋假集中的11月推出不同目的地的亲子营、研学游产品。

乌鲁木齐雪假期间，6岁至18岁的中小学生可凭户籍地或住址为乌鲁木齐市的身份证件，在阿勒泰的将军山、可可托海、吉克普林、青格里狼山国际滑雪度假区免费滑雪2天(次)。这带动了当地的出游热情。去哪儿旅行平台数据显示，预订从11月27日到12月7日，自乌鲁木齐出发的航班票预订量同比增长45.3%。

途牛旅游网副总裁齐春光介绍，春秋假的实施催生出更多中短途亲子游、研学游需求，对于国内文化、历史类旅游线路，以及亲子休闲类旅游产品增长有进一步的拉动和促进作用。

从线下门店预订情况看，途牛佛山容桂门店的工作人员陈建平说：“往年这个时间，我们已经开始售卖东北冰雪游产品，今年由于秋假政策，我们还在聚焦秋假出游预订服务。佛山秋假政策发布的时候，预订的价格优势更明显，国内跟团游同类产品价格平均比暑期低30%左右，很多线路很快就满团了。临近秋假时咨询量还在增长，只是机票价格已经上涨，因此更多客人选择了价格相对更有优势的常规团产品。”

途牛宁波门店的工作人员谢雷雷介绍，秋假订单中以几个同学家庭组队出游为主，家长普遍预算在3000元至4000元，期待整个

江西省宜春市教阳小学学生在科技馆体验绿色能源科普展品。

周亮摄(中经视觉)

行程玩中有学，因此“赏秋+文博”类的线路更受欢迎，比如北京、西安方向的线路，其次是高铁短途直达的福建、江西、安徽等目的地。

## 配套问题要解决

学生春秋假出游，除了单飞研学团等，大多数情况还要看家长是否有时间和能力陪同。这首先要解决家长的休假问题。李璐表示，与学生春秋假配套，家长所在单位的带薪休假制度也要切实落地，机关事业单位、公有制企业等要率先鼓励职工弹性安排带薪休假时间，各类企业、个体工商户等要落实《企业职工带薪年休假实施办法》，为职工弹性安排带薪休假提供便利。此外，相关部门和地区也应做好旅游市场供给和监管相关安排，尤其是研学游的研学基地、各类公共文化场馆等，要做好扩大优质服务的能力建设和服务保障。

当然，也有家长担心一旦自己不便休假，孩子在春秋假期间的看护将成问题。对此，先行先试的浙江已有探索。比如，杭州今年创新推出“春假免费托管”服务，在全市设置278个托管点，服务学生2724人，获得家长广泛好评。绍兴也要求各地充分发挥青

少年活动中心、青年之家、妇女儿童中心、儿童之家等场所和学校的优势，在春秋假期间开设“春(秋)令营”、假日营等项目，为带孩子出行难、孩子看护难的家庭就近提供公益托管服务和丰富多彩的文体活动。

还有一些家庭，虽然父母出行不便，但家中老人可以陪孩子共同出游。陈建平表示，从预订情况看，秋假祖孙相伴出游的趋势比较明显，很多家长选择报团，也是为了让老人和孩子能省心出游。对此，齐春光表示，针对学生春秋假出现的新消费需求，旅游企业可以根据季节特点进行应季的线路汇总和推荐，提前给游客一些参考，同时也可有针对性地进行产品创新，开发更多“跟着课本去旅行”主题研学游、祖孙游，以及面向高年级学生的独立营、研学团产品等。



青少年在甘肃省张掖市肃南裕固族自治县张掖地质公园博物馆参观研学。

杨潇摄(中经视觉)

# 点燃青少年篮球热情

本报记者 常理

7个组别、75支球队、108场激战……近日，2025北京晚报百队杯青少年篮球赛决赛在北京地坛体育馆落下帷幕。赛场上，少年们奔跑传球、起跳投篮，用汗水诠释对篮球的热爱；看台上，家长们挥舞加油棒，为球员欢呼呐喊。“没想到孩子们的比赛如此扣人心弦！”不少家长发出了这样的感叹。

篮球作为风靡全球的体育运动，在青少年群体中拥有广泛基础。特别是近年来，我国全民健身、体教融合等相关政策深入实施，青少年篮球运动迎来发展黄金期。据了解，本届百队杯青少年篮球赛覆盖北京市多所中小学篮球特色校，参赛队伍比上一届增加近30支，比赛场次突破100场，创下近年来新高。

还差几个月才满10岁的贾静怡，是北京市东城区灯市口小学四年级女子篮球队队员。比赛中，她灵活跑位、果断出手，每一个动作都透着专业范儿。“我们全家都喜欢篮球运动，平时经常带着孩子在电视上或者到现场观看篮球比赛。孩子也特别想在技术上有更多提升。”贾静怡的妈妈说，今年暑

假，他们专门给孩子报了首钢篮球训练营，从基础动作到战术配合，孩子练得格外认真，一个假期下来，技术进步了，打比赛也更自信了。如今，距离寒假还有两个多月，全家已开始规划假期训练营的报名事宜。

像贾静怡家这样的消费选择并非个例，青少年篮球培训、赛事周边、观赛出行等相关消费，正形成稳定的市场需求，成为赛事经济的重要支撑。

今年35岁的臧红岩是灯市口小学女子篮球队的教练，这次她带着U10组的女队员一路过关斩将杀入决赛。“这几年，明显感觉身边体育运动氛围更加浓厚了，家长们也会通过各种渠道、兴趣班为孩子们提供更多参与运动的机会。”臧红岩告诉记者。

“青少年篮球的核心是培养兴趣、打好基础。”在北京首钢男篮青年队教练朱彦西看来，百队杯这类同龄人的赛事，让低年龄段球员在实战中熟悉规则、理解对抗、运用战术，为未来发展筑牢根基。

北京市篮球协会副秘书长宋占军表示，赛事是一个载体，真正留给孩子们的宝贵财

富，是通过比赛历练所内化的坚韧不拔的意志、积极向上的品质和团结协作的精神，这些素养将让孩子终身受益。

值得注意的是，本届百队杯青少年篮球赛还通过“赛事+文化”的双轮驱动，打造校园与城市联动的篮球文化生态。比赛期间，“篮球文化进校园”“百队杯篮球主题城市巡回展”等活动引发了公众对篮球项目的关注和重视。在呈现方式上，赛事与我奥体育合作实现全场次直播，让无法来现场的家长也能实时观看比赛。线上线下联动、文体商的深度融合，既扩大了青少年篮球文化的传播半径，更将单一赛事延伸到覆盖培训、文创、消费等多个产业生态，为我国赛事经济发展提供了可借鉴的实践路径。

在北京体育大学教授白宇飞看来，发展青少年篮球赛，是推动篮球更好融入国民教育体系的一种有益模式，也是促进体育消费的一个有力抓手。赛事经济可以从“观、体、购、食、宿、行”6个方面撬动消费，潜力巨大。



在2025北京晚报百队杯青少年篮球赛决赛上，教练员为小球员们加油鼓劲。(资料图片)

本版编辑 林语晋 美编 高妍

云南省昭通市绥江县中城镇金沙江畔，在空中飞舞的红嘴鸥吸引了市民和游客前来观赏投喂。吴鑫摄(中经视觉)

这个“双11”，最热闹的战场或许并不是电商平台的购物车，而是在我们触手可及的“附近”。随着外卖大战的战火从奶茶、咖啡、黄焖鸡，一路燃向手机、电脑、运动服，消费者开始习惯一种“不等待”的生活。

打开手机，外卖骑手几乎可以送来一切。比如淘宝闪购显示，10月份以来，大希地品牌虾滑销量飙升48%，羊肉卷增长12%。这背后，是一幅幅“马上就要”的生活图景：晚饭突然馋火锅，这边起锅熬底料，水开了，羊肉卷正好送到；明天要面试，一件白衬衣半个小时闪送到家；朋友生日忘了准备礼物，那就赶紧从礼品店闪购一份礼物解围。

这些即时行为共同指向一个重大转变：消费者正从“囤货式消费”走向“即时式满足”。购物节不再是大采购的借口，家也不再是仓库。想想看，那些囤到过期的防晒霜、用到地老天荒的抽纸、塞满柜子的面膜……看似省钱，其实是浪费。与其让东西在家里“养老”，不如让它们在需要时“闪亮登场”。

与此同时，消费场景本身也在被重新定义。许多过去必须出门完成的行为，如今正被“送上门”的服务替代。例如，国庆中秋假期，淘宝闪购上送往酒店民宿的订单增长1.5倍，全国超过127个城市的夜间订单月环比增长超100%。这些数字背后，是即时零售正在填补传统电商“等待周期”与线下购物“空间限制”之间的空白。

这可不是一句“人懒得动”或者“花钱大方了”就能解释的。归根到底是物流基础设施变好了，服务质量提升了，大包小包出门旅游、半夜三更出买药，不再是必须。消费者依然是该省省、该花花，有些产品线上更便宜，他们就选择“线上下单+闪购自提”；生鲜类商品，有时线下折扣更大，但考虑到换衣出门、停车等隐性成本，许多人仍认为“送上门更划算”。

随着服务网络的完善，即时零售的想象力正不断突破时空限制，并逐渐成为品牌成长的新引擎。“双11”期间，淘宝闪购带来的新用户所产生的电商订单数已超过1亿单。还有商家发现，低脂即饮咖啡在即时零售卖得更好，说明这批新顾客更关注健康，和堂食、旗舰店的人群都不一样。这一庞大的新客群成为品牌不可忽视的增量来源。

从“包裹退货费”到“30分钟送达”，消费者的购物模式正变得轻、快、省心。这是消费场景日益碎片化、即时化的必然结果。这不仅是一个关于“双11”的消费增长故事，更是一场如何找到新的消费场景、满足真实需求的冷静思考——如果消费者不再愿意出门，那我们就要学会把消费送上门；当他们不愿为“买东西”这件事而奔波，我们就要思考，还有什么，能让他们愿意走出家门。要学会这一课的，不只是频频造节的电商平台，还有每家社区小店、每座商场、每个供销节点。因为在未来，谁更懂得“靠近”消费者，谁才能真正“抵达”消费者。